

## 四川泸定地震救援直击

## 用身体和绳索搭起“生命通道”



9月7日,在四川省甘孜州泸定县磨西镇附近,四川省成都市消防救援支队的救援人员转移被困群众。

新华社记者 沈伯韩 摄

截至9月8日8时,四川泸定6.8级地震已造成82人死亡,其中甘孜州泸定县46人死亡,雅安市石棉县36人死亡,地震还造成35人失联、270余人受伤(其中危重伤4人、重伤62人)。

四川甘孜州泸定县地震发生后,海螺沟景区通往泸定县磨西镇道路因山体滑坡中断。危急时刻,救援人员在垂直的百米悬崖上,用绳索和身躯“搭”起救援通道,硬是踩出一条“路”。他们背着2岁幼童,护送被困群众顺利攀越百米生死线。

泸定6.8级地震发生后,海螺沟景区通往泸定县磨西镇一侧道路被地震造成的山体滑坡中断,多个村庄均有人员被困。

9月6日上午10时左右,四川省森林消防总队特勤大队一中队40多人受命抵达泸定县磨西镇共和村。

这个村常住人口有八百多人,由于道路受阻被困,断水断电,车辆无法通行。

“重伤有5人,地震遇难村民有3人,经省地震救援指挥部及时调来的3架直升机,13时10分将5名重伤群众转移到安全地区。”救援人员介绍。经过四川森林消防总队特勤大队、成都消防救援支队特勤大队和甘孜州公安局特勤支队共一百多人的合力救援,群众被转移到安全广

场。

13时30分许,经过简单休整,四川省森林消防总队特勤大队一中队接到命令,准备前往雅安市石棉县转移被困群众。

走到村头时,消防员发现有一对男女抱着一个2岁多的小男孩在焦急地张望,上一询问才得知,这是一家三口,来这里泡温泉,因突发地震被困。

“跟我们走,我们送你们到安置点去!”听说救援人员要带人到安置点去。周围又来了5个被困人员。

路上多处山体滑坡,道路崎岖,那对抱着小男孩的夫妇脚步越来越慢。消防员王家伟见状,顺手就将孩子接了过来。

“路上有很多塌方体,我们都不敢贸然前行,只能让其他战友先行经过,我们再抱着孩子护送其他人员经过。”王家伟说,有的塌方体堆成了一两层楼那么高,下方就是咆哮的河水,每走一步,都要先用脚探探虚实,生怕塌方体不严实,引起二次垮塌。“每经过一个塌方体,都要出一身汗。”

快到安置点时,更大的挑战来了:安置点在山高处,而前方的路段遭遇了大面积的滑坡,整个50余米长的滑坡体角度几乎垂直,下方还是百米悬崖。悬崖下,浑浊奔腾的

河水,似要将一切吞没。

为了安全,几名消防员先从滑坡体上爬行过去架起了绳索,一路上踩出脚印。要过去,就只能抓住绳索,踩着脚印前行。

大人还好,小男孩怎么办?面对小孩父母焦急的眼神,消防员上前安慰:莫怕,小娃娃我们来背!

王家伟身边有个装着物资的背囊,他二话没说,提起背囊就背在了自己身上,战友将背囊里的物资取出来,再将小男孩放进去。

“小男孩和妈妈分开了,情绪就比较激动,不停地哭,还要往外爬。”王家伟说,为了防止出现意外,战友吉胡布铁跟在后面安抚护送。

“上了滑坡体,就不敢看下面,只能踩着战友之前踏出的脚印一步一步地走,吉胡布铁就在后面不断提醒:慢点,慢点。从他的口气中,我能感觉到,他也比较紧张。”王家伟说,当时心里就只有一个念想:安全把娃娃带过去。

50余米的距离,走了5分钟左右,当王家伟安全通过滑坡体时,两边响起了欢呼声。

小男孩的家人情绪特别激动,流着泪拉着消防员的手不断致谢:“因为有你们,我们才敢走这些路。等孩子长大了,也要送他去当消防员!”

## 人物



9月6日,阿坝森林消防支队汶川大队队员张自立抱着一名从泸定县得妥镇湾东村疏散出来的2个月大的婴儿。

新华社记者 沈伯韩 摄

## “汶川哥哥”刷屏

9月6日,泸定地震救援中,一张消防员抱着一名婴儿转移的照片感动网友。消防员衣服上的“汶川”二字,更是感动全网,这名消防员也被称为“汶川哥哥”。

9月6日17时,四川阿坝森林消防支队救援人员在泸定县得妥镇湾东村搜救过程中,发现了滞留家中的老人和婴儿,并且婴儿头部有轻微受伤。消防员张自立将疏散出来的孩子紧紧抱在怀中送往安全地带。

据孩子奶奶介绍,孩子现在才2个月大,妈妈和爷爷因为重伤,上午已被直升机转运至雅安市人民医院,爸爸是雅江消防救援队伍的消防员,地震发生时正在其他地方担负救援任务。救援人员通过水上救援通道,将孩子和奶奶转移出来。目前,他们正在接受治疗。

张自立是一名00后,阿坝州茂县人,在今年5月份加入森林消防队伍。在阿坝森林消防支队汶川中队工作不到4个月,参加了多次森林火灾扑救任务和这次泸定地震救援。

据了解,2008年汶川地震时,张自立刚读一年级。“当消防员是我的梦想。”张自立告诉记者,2008年汶川地震时,他家房屋倒塌了,他还清楚记得直升机空投物资,解放军和消防员帮助他们搭起帐篷,解决了生活急需。“从此,他们的身影留在了我心中”。

(北京晚报)

## 中秋假期平安出行,这条预警请关注

新华社北京9月8日电(记者任沁沁)中秋节假期即将来临,公安部8日发出道路交通安全预警提示,近三年中秋节假期交通事故呈现假期前两日事故集中、酒驾醉驾肇事突出、私家车肇事多发、“一盔一带”使用率不高等特点;假期出行车多人多,驾驶人应提前做好规划,遵守交通法规,确保出行平安。

公安部交管局分析近三年中秋节假期道路交通事故,假期前两日事故约

占七成,较大事故中近八成发生在1至6时、10至15时两个时段。城市道路酒驾醉驾肇事占8.8%,且集中多发于夜间;机动车不礼让行人、无证驾驶肇事各占7.6%。假期私家车肇事占39%,且占比逐年上升,较大事故中私家车肇事占比更高达57.1%。农村公路交通事故中,车辆单方事故占20%,多为车辆侧翻、翻坠事故。普通国省道交通事故中,车辆刮撞行人导致的死亡事故占

23.6%。

根据交通事故调查,因驾乘汽车伤亡的人员中,28.5%未使用安全带,其中死亡人员占比达32.6%;因骑乘摩托车伤亡的人员中,61.9%未佩戴安全头盔,其中死亡人员占比达73.6%。

公安部提示广大驾驶人和节日出行群众,切勿疲劳驾驶、超速行驶、强超强会,杜绝无证驾驶、酒后驾驶;驾乘汽车务必全程系好安全带,骑乘摩托车、

电动自行车要戴好安全头盔。高速公路行车,要保持安全车距,遵守规定车速,切勿随意穿插、占用应急车道。驾车行经农村地区,要注意观察道路两侧情况,提前避让,切勿在弯坡路段超速行驶、变道超车。乘坐公共交通工具出行,要到正规客运场站。特别提醒广大家长、学生,放假回家、节后返校要选乘正规客车,不要乘坐非法接送学生车辆和非载客车辆。